



INFORMACE PRO OBČANY

k obsahu Výroční zprávy o realizaci programu za rok 2022

Verze: 05.05.2023

www.by-cz.eu



Cíl EÚS
Česká republika –
Svobodný stát Bavorsko
2014–2020



Evropská unie
Evropský fond
pro regionální rozvoj

Vážení občané,

jako každý rok i letos Vám přinášíme ohlédnutí za uplynulými 12 měsíci našeho Programu přeshraniční spolupráce Česká republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014-2020. Informace pro občany je součástí tzv. Výroční prováděcí zprávy (VPZ), kterou každý rok zpracováváme dle Nařízení EU č. 1303/2013. Všechny VPZ z dotačního období 2014-2020 jsou také publikovány na internetových stránkách našeho programu www.by-cz.eu v sekci „Dotační období 2014–2020 – Informace a komunikace“ a obsahují velmi podrobné informace o pokroku programu za uplynulý rok, které jsou však spíše technické povahy a pro externí čtenáře obtížněji čitelné. Proto jsme zpracovali tento dokument, který je kratší a „srozumitelnější“ verzi VPZ za daný rok. Při čtení tohoto textu je třeba mít na zřeteli, že informace, které zde budou zveřejněny, nepopisují detailně obsah programu a jeho struktury, ale představují zjednodušený a srozumitelný přehled o nejdůležitějších událostech za uplynulý rok implementace programu. Pro první seznámení se s obsahem a hlavním zaměřením česko-bavorského dotačního programu Vám doporučujeme zkrácenou verzi našeho Programu spolupráce „Shrnutí programu spolupráce“. Tento dokument (stejně jako jeho delší technickou verzi) naleznete ke stažení na našich internetových stránkách 2014–2020 v sekci „Dokumenty“. Pro podrobnější informace je Vám pak v téže sekci k dispozici „Příručka pro české žadatele“.



Obr. 1 - Programové území

Rok 2022 byl i nadále ovlivněn koronavirovou pandemií. Opatření přijatá k jejímu zamezení se však v průběhu roku postupně uvolňovala. Počet očkovaných narostl, a tím si obyvatelstvo obou zemí získalo účinnou ochranu před nakažlivými variantami viru. Každodenní omezení byla zrušena a cesta z pandemie dostávala stále jasnější obrysy. Vlády obou zemí se stále více spoléhaly na vlastní odpovědnost občanů, a proto byla například částečně zrušena povinnost nosit roušky.

Pro náš Program přeshraniční spolupráce Česká republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014–2020 bylo obzvláště důležité, že se zmírnila pravidla pro cestování a hranice zůstaly otevřené. Akce různých velikostí se mohly opět uskutečnit a smělo se jich účastnit stále více účastníků. Aktivity v našich probíhajících projektech mohly být opět realizovány dle plánu. Občané se mohli opět setkávat a diskutovat spolu. Fyzická setkání Řídícího orgánu s Národním orgánem a Společným sekretariátem, jejichž cílem bylo vytvářet nový program 2021–2027, byla rovněž důležitá, neboť osobní diskuze nelze zcela nahradit videokonferencemi.

Rok 2022 zůstane navždy v naší paměti z důvodu jiné nečekané události. Ruská invaze na Ukrajinu v únoru a následné boje na Ukrajině se sice nedotýkají přímo našich dvou zemí, ale představují po koronavirové pandemii další výzvy pro naši, evropskou i světovou ekonomiku. Ruská útočná válka má negativní dopad na ekonomiku EU, což vede mj. k vyšší inflaci, nedostatku dodávek, růstu cen energií (v důsledku závislosti na fosilních palivech z Ruska) a v důsledku toho k velké nejistotě pro domácnosti a podniky.

Velmi nás těší, že navzdory posledním těžkým rokům, kdy koronavirová pandemie zasáhla do všech oblastí života a následně v Evropě vypukla válka, přeshraniční spolupráce pokračovala a místy dosáhla značného pokroku. Situace pro česko-bavorský prostor však zůstává nelehká. Zejména v takových letech je třeba vztahy mezi dvěma evropskými sousedy posilovat. Rádi bychom vyjádřili upřímné poděkování všem nositelům projektů a účastníkům programu, kteří i v těchto těžkých dobách projekty plánovali, realizovali a podporovali.

Realizace a zaměření programu v roce 2022

Rok 2022 byl ve znamení poslední fáze „starého“ dotačního období (Program Cíl EÚS 2014–2020) a přípravy a zahájení „nového“ dotačního období (Program INTERREG Bavorsko – Česko 2021–2027). Orgány řídicí program spolupracovaly se zprostředkujícími subjekty na změnách, prodlouženích a kontrolách v dosud probíhajících projektech. Současně již bylo nutné stanovit nová pravidla programu pro podávání žádostí u nových projektů. Program INTERREG Bavorsko – Česko 2021–2027 byl totiž na konci roku 2021 předložen Evropské komisi a 17. března 2022 Evropskou komisí schválen. Tím se náš program stal jedním z prvních přeshraničních programů Evropské unie, který byl schválen pro nové dotační období.

Zasedání Monitorovacího výboru:

Členové Monitorovacího výboru Programu přeshraniční spolupráce Cíl EÚS 2014–2020 se v roce 2022 setkali jen jednou a současně naposledy v tomto programu. Lhůta pro podání žádostí k projednání v rámci tohoto výboru skončila v únoru 2022. Po tomto kole předkládání žádostí Monitorovací výbor naplánoval z 5 předložených projektových žádostí 2 projekty v celkové výši 183 000 EUR prostředků EFRR. Nízký počet předložených projektů je způsoben tím, že dva naplánované projekty mají na realizaci jen několik měsíců. V obou případech je doba realizace projektu kratší než jeden rok, a proto je finanční objem obou projektů poměrně nízký.

Dále byla výboru představena výroční zpráva z oblasti informace a komunikace. V rámci tzv. komunikačních indikátorů program sleduje různá komunikační opatření u zprostředkujících subjektů a nechává si každoročně podávat zprávy o počtu různých uskutečněných akcí, vydaných tiskových zpráv nebo zaznamenaných zpráv v médiích v jednotlivých vládních okresech a krajích. Orgány řídicí program tak mají dobrý přehled o propagaci programu nejen v naší programové oblasti.

Kromě toho byli členové výboru informováni o zásadních tématech řízení programu jako např. provedené kontroly v programu. Certifikační orgán následně přednesl svoji prezentaci o stavu účetní závěrky za daný účetní rok zahrnující platby předložené Komisi k úhradě. Do té doby bylo doručeno Evropské komisi devět žádostí o platbu ve výši přes cca 70 mil. EUR prostředků EFRR, což odpovídá přibližně 68 % celkové alokace Programu přeshraniční spolupráce Česká republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014–2020. Řídicí orgán dále informoval, že výroční zpráva za rok 2021 byla Evropskou komisí přijata.

Po 14. zasedání MV byl přehled plnění indikátorů výstupu následující:

PO	IP	Indikátory výstupu	Stav plnění cílových hodnot po 14. MV
I	1a	Počet výzkumných pracovníků, kteří pracují v modernizovaných výzkumných infrastrukturách	155%
		Počet výzkumných institucí a zprostředkujících institucí z oblasti výzkumu a inovací, které se účastní přeshraničních projektů	100%
	1b	Počet podniků, které se účastní přeshraničních, nadnárodních nebo meziregionálních výzkumných projektů	70%
		Počet realizovaných aktivit pro posílení inovační výkonnosti MSP	155%
II	6c	Počet podpořených objektů přírodního a kulturního dědictví	84%
		Počet aktivit v oblasti zpřístupnění, vytváření povědomí a propagace v oblasti přírodního a kulturního dědictví	389%
	6d	Počet koncepčních opatření (studie v oblasti zvýšení a obnovy biodiverzity a ekosystémových služeb)	145%
		Plocha stanovišť, která jsou podporována s cílem zlepšit jejich stav z hlediska ochrany	167%
III	10b	Počet přípravných a doprovodných aktivit v oblasti vzdělávání a kvalifikace	530%
		Počet účastníků společných programů vzdělávání a odborné přípravy na přeshraniční podporu zaměstnanosti mládeže, vzdělávacích příležitostí, vysokoškolského vzdělání a odborné přípravy	689%
IV	11b	Počet partnerů zapojených do dlouhodobých institucionálních kooperací	186%
		Počet projektových partnerů zapojených do realizace Dispozičního fondu	75%

Obr. 2 - Stav plnění cílových hodnot indikátorů výstupu po čtrnáctém zasedání Monitorovacího výboru

V jednotlivých prioritních osách je celkový stav po 14. zasedání Monitorovacího výboru podobný jako po 13. zasedání Monitorovacím výboru, a to následující:

1. Výzkum, technologický rozvoj a inovace

Naplánované prostředky EFRR: 18,6 mil. EUR (100 %)

Prostředky EFRR momentálně k dispozici: 0,0 mil. EUR (0 %)

2. Ochrana životního prostředí a účinné využívání zdrojů

Naplánované prostředky EFRR: 39,4 mil. EUR (99 %)

Prostředky EFRR momentálně k dispozici: 380 tis. EUR (1 %)

3. Investice do dovedností a vzdělávání

Naplánované prostředky EFRR: 11,3 mil. EUR (96 %)

Prostředky EFRR momentálně k dispozici: 560 tis. EUR (4 %)

4. Udržitelné sítě a institucionální spolupráce

Naplánované prostředky EFRR: 26,9 mil. EUR (97 %)

Prostředky EFRR momentálně k dispozici: 850 tis. EUR (3 %)

Monitorovací výbor na svém 14. zasedání dne 11. května 2022 rozhodl, že podávání nových žádostí již není možné. Tato informace byla veřejnosti oznámena online na internetových stránkách programu Cíl EÚS dne 13.05.2022. Z tohoto důvodu nebudou v programu naplánovány žádné nové projekty. Probíhající projekty mohou žádat o navýšení finančních prostředků pouze ve zvláštních případech v rámci tzv. předložení změn, pomocí kterého je možné další finanční prostředky z programu ještě využít. Kromě toho lze očekávat vratky po dokončení stále ještě probíhajících projektů. Nejzazším možným termínem ukončení realizace projektu je konec března 2023.



14. Sitzung des Begleitausschusses Freistaat Bayern – Tschechische Republik Ziel ETZ 2014–2020, 11.05.2022, Budweis
14. zasedání Monitorovacího výboru Česká republika – Svobodný stát Bavorsko Cíl EÚS 2014–2020, 11.05.2022, České Budějovice



Obr. 3 – Skupinová fotka ze 14. zasedání Monitorovacího výboru

Práce s veřejností 2022

Slavnostní zahájení programu

Výroční informační akce byla v roce 2022 nahrazena zahajovací akcí nového Programu INTERREG Bavorsko – Česko 2021–2027.

Dne 22. září 2022 byl v bavorském příhraničním městě Furth im Wald oficiálně zahájen nový Program INTERREG Bavorsko – Česko 2021–2027. Na slavnostním zahájení přivítali vedoucí Řídicího orgánu z Bavorského státního ministerstva hospodářství, regionálního rozvoje a energetiky, pan Matthias Herderich, a vedoucí Národního orgánu z Ministerstva pro místní rozvoj ČR, pan Jiří Horáček, více než 200 hostů. Následně přivítal hosty starosta města Furth im Wald, pan Sandro Bauer, po něm také náměstek ministra pro místní rozvoj ČR, pan Jan Fluxa, prostřednictvím videa dále pozdravil hosty státní tajemník Bavorského státního ministerstva hospodářství, regionálního rozvoje a energetiky, pan Roland Weigert, po něm krátce vystoupila se svojí zdavicí generální konzulka ČR v Mnichově, paní Ivana Červenková, následoval prezident Vlády Horní Falce, pan Walter Jonas, a na závěr také zástupkyně Evropské komise, paní Egle Spudulyte.

V první části akce představili zástupci Řídicího orgánu, Národního orgánu a Společného sekretariátu jak obecné informace o novém programu (priority, alokace prostředků, aktivity), tak konkrétnější pravidla pro žadatele, jako jsou nová společná pravidla způsobilosti výdajů, postup výběru projektů a monitorovací systém Jems.

Druhá část byla koncipována formou rozhovoru se zástupci orgánů programu, aby mohli účastníci klást své dotazy týkající se nového programu přímo kontaktním osobám odpovědným za program.

Na závěr měli účastníci akce možnost zažít představení "oživený drak". High-tech drak je hlavním aktérem hry "Skolení draka" a je zapsán v Guinnessově knize rekordů jako největší čtyřnohý chodící robot na světě.

Na zahajovací akci byly rozdávány propagační předměty označené designem nového dotačního období. V současné době jsou to letáky, bloky, propisky a tašky. V budoucnu bychom rádi na našich informačních akcích nebo školeních rozdávali více praktických a užitečných propagačních předmětů v designu programu.

Videa vzorových projektů 2014-2020

V roce 2021 zadal Národní orgán s podporou Řídicího orgánu a Společného sekretariátu výrobu videí. Videa představují úspěšné česko-bavorské projekty z dotačního období 2014–2020. Výsledkem je pět videí na témata „Výzkum a přenos znalostí“, „Přizpůsobení se změně klimatu a ochrana životního prostředí“, „Vzdělávání“, „Kultura a udržitelný cestovní ruch“ a „Lepší správa spolupráce“, která odpovídají prioritám dotačního období 2021–2027. V první části každého videa jsou představeny tři vybrané projekty z období 2014–2020, po nichž následuje odborný komentář k aktivitám, které je možné v rámci příslušné priority podpořit v novém dotačním období 2021–2027. Krátká videa tedy představují úspěšné projekty z období 2014–2020 a zároveň poskytují informace o novém dotačním období 2021–2027.

Videa byla dokončena v létě 2022 a veřejnosti je poprvé představil zástupce Národního orgánu pan Tomáš Fiala během zahajovací akce. Videa se setkala s velkým ohlasem a jsou trvale k dispozici na internetových stránkách dotačního období 2021–2027 na adrese <https://www.by-cz.eu/cs/program/>.

Mapa „Vzorové projekty přeshraniční spolupráce v česko-bavorském pohraničí v období 2014-2020“

Národní orgán připravil ve spolupráci s Odborem strategií a analýz regionální politiky a politiky bydlení Ministerstva pro místní rozvoj ČR v české jazykové verzi rovněž osvědčenou mapu vzorových projektů, tentokrát za programové období 2014-2020. Je na ní zachyceno formou krátké upoutávky (popisu), základních informací a fotografií celkem 13 úspěšných česko-bavorských projektů.

Internetové stránky

Naše dvojjazyčné internetové stránky programu zůstávají nejdůležitějším zdrojem informací, neboť je na nich možné najít všechny potřebné informace a stáhnout důležité dokumenty. Rok 2022 byl pro internetové stránky programu obzvláště důležitý. Jak jsme již dříve informovali, strávili jsme více než dva roky programováním nového designu internetových stránek současného dotačního období a vytvářením zcela nových internetových stránek pro období 2021-2027. Naprogramování obou nových internetových stránek provedla zkušená agentura zabývající se webovým designem. Termínem pro zpřístupnění obou dvojjazyčných internetových stránek veřejnosti (obnovení starých a spuštění nových internetových stránek) byl 27. duben 2022.

„Staré“ stránky dostaly nový design a také nový odkaz <https://2014-2020.by-cz.eu>. Všechny položky menu internetových stránek ze stále probíhajícího období 2014-2020 v novém designu zůstávají. Internetové stránky pro nové dotační období byly spuštěny v podobném designu pod obvyklým odkazem www.by-cz.eu.

Můžete si sami vyzkoušet nové, interaktivnější funkce internetových stránek období 2021-2027. Jako možní budoucí příjemci v novém dotačním období nás můžete informovat o svých nadcházejících projektových akcích a na internetových stránkách se Vaše oznámení objeví. V průběhu období plánujeme na stránkách otevřít databázi projektů, která bude obsahovat krátký popis projektu přímo od příjemců. Projekty se tak budou moci prezentovat na našich internetových stránkách sami a poslouží jako inspirace pro další projekty.

Výhled

Na závěr bychom Vás rádi pozvali na výroční informační akci Programu INTERREG Bavorsko – Česko 2021-2027. Tentokrát se uskuteční koncem června v Prachaticích. Více informací naleznete již brzy na internetových stránkách nového programu v sekci „Aktuality“.

V posledním roce úspěšné spolupráce v česko-bavorském příhraničí v rámci programu Cíl EÚS přejeme všem příjemcům mnoho úspěchů při realizaci a dokončení svých projektů. Zároveň se těšíme na mnoho nových projektových žádostí v novém dotačním Programu INTERREG Bavorsko – Česko 2021-2027.

S přátelským pozdravem

Vaše subjekty česko-bavorského programu EÚS